

A类

公开

安康市招商和经济合作局

安招函〔2023〕33号

签发人：卫莎莎

安康市招商和经济合作局对政协安康市五届二次会议第355号提案的答复函

杨才钧委员：

您提出的“关于引雁归乡，支持乡村振兴的建议”已收悉，“引雁归乡”的建议，对于我们完善招商引资政策、增强乡村产业发展的内生动力具有很强的指导意义，现答复如下：

“引雁归乡”是指通过政策引导和扶持，吸引外出务工人员回到家乡创业、就业，带动当地经济发展。5月26日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于2022年度巩固拓展脱贫

攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估情况的通报》中，以清单形式通报了 61 项典型经验做法，其中“安康市石泉县以发展‘归雁经济’促就业稳增收”成功入选。“归雁经济”为县域经济高质量发展注入了源头活水，为乡村振兴增添了不竭动能。

一、推进措施

今年以来全市招商系统紧紧围绕高质量项目推进年目标，锚定全市重点产业链“谋、招、落”一体推进，促使招商引资规模质量同步提升。1-6 月，全市到位内资 798.74 亿元，同比增长 18.57%，排名全省第三；实际使用外资 260 万美元，排名全省第五。

(一)谋项目、强基础，“一盘棋”全域招商。我市招商引资工作充分发挥商会桥梁纽带作用，特别是在粤港澳大湾区、长三角、京津冀等经济发达地区，密切联络当地安商，做实以商招商、不断扩大安康招商引资朋友圈，为安康招商引资工作的高质量发展注入强劲动能。年初启动“千人百城万企”招商行动，1-6 月市级领导先后带队奔赴成都、北京、上海、武汉等 23 个城市开展精准“叩门”招商，成功举办安康——长三角“双招双引”、安康名优特色产品暨重点合作项目推介等系列招商活动，统筹市县、部门各级“一把手”带队外出招商 400 余批次，成功对接宁德时代、通威集团、榕融新材料等行业领军企业 126 家。

(二)提频次、重实效，“一体化”全员招商。年初启动“千人百市万企”招商行动，精心策划全年境内外市级重点招商活动

20余场。一季度以来市级领导先后带队奔赴成都、北京、上海、杭州、东莞等15个城市开展精准“叩门”招商，成功举办2023年“归雁经济”助力高质量发展大会、安康——长三角“双招双引”系列活动，统筹市县纵向联动、部门横向互动，各级“一把手”带队外出招商115批次，成功对接宁德时代、通威集团、格力钛新能源等行业领军企业126家，依托各驻外招商联络处密切跟踪纵目科技、欣旺达电子、国轩高科、榕融新材料等战略投资者33家，累计达成合作意向167项。

(三)强效能、优服务，“一站式”促进落地。围绕营商环境突破年要求，统筹市县两级招商部门联动，紧盯新签约合同项目开展常态化走访调研和跟踪服务，及时收集企业问题诉求，建立问题台账实施动态管理，依托市县相关协调议事机制，推进解决招引项目落地“最后一公里”问题。同时，由市县行政审批、发改、招商等部门协同，建立了重点项目“1名项目管家+1名项目单位联系人+N个部门联络员”的帮办代办服务模式，建立“一件事一次办”项目全周期环节审批事项办事指南，保障招商引资项目早落地、早开工、早投产。截至6月底，全市新签约合同项目开工率94.49%，资金到位率57.32%。

二、下一步措施

一是全力招大引强。持续抓好创普斯新能源年产30万吨硅碳负极材料研发生产项目、榕融新材料氧化铝连续纤维制品及高分子铝溶胶新材料制造项目、中国安康星际农业（富硒）产业园

项目、东鹏饮料西北生产基地等重点项目跟踪对接。围绕重大投资线索，协调市县联动组建专班，全力跟进项目签约落地，确保完成全年引进落地投资过五亿元产业项目 50 个以上，投资过十亿元产业项目 10 个以上工作目标。

二是聚焦链式招商。协同各产业链牵头部门，紧盯生产性服务业、中医药产业、预制菜产业等重点产业，认真梳理相关行业全国 100 强企业名单并逐一拜访对接，加强分析研判，圈定重点招商对象，深入实施小分队定向招商、清单式目标招商，全力引进一批建链、补链、强链重点项目，确保全年引进招商项目中涉链项目占比达到 60%以上。

三是加强宣传推介。下半年精心策划推进安康名优特色产品暨重点合作项目走进厦门、深圳等目标城市，借助丝博会、进博会、投洽会平台组织开展产业链专题推介和会展招商。配合相关县区、部门积极谋划组织更多“小、精、特、新”的招商活动，不断提升招商频次和实效。同时，依托各驻外招商联络处继续精准开展企业走访、信息收集、宣传推介等工作，强化信息互通共享，定期公布城市机会清单，持续追踪企业，长线跟进项目。

四是补齐外资短板。全力对接跟进香港铜锣湾集团、万象投资有限公司、威兰丹特集团等外资线索企业，加快推进在谈外资项目落地进资，扭转外资进度滞后局面。精心筹备赴香港专题招商以及省团赴日、韩、新加坡经贸交流活动，突出纺织丝绸、康养旅游、中医药等产业专题，创造条件积极参加更多境外各类专

业展会、经贸活动，统筹发挥各类涉外机构、行业协会、联谊会力量，努力掌握更多外资线索。

五是抓实统筹考核。夯实市县党政主要领导和“链长”带头抓招商工作机制，明确招商任务，压实招商频次，每季度组织开展指标进度、重点项目督办核查，实现招商引资工作全过程跟踪问效。围绕提高合同履约率、项目开工率、资金到位率，进一步量化细化目标进度、项目质量、落地转化等考核重点，在确保完成时序进度的基础上，奋力在全省实现争先进位。

Stamp

安康市招商和经济合作局

2023年9月27日

抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。

